
Základy fyziky (1) - Cvi£enie 6

Akéko©vek otázky smelo smerujte na
juraj(a)tekel(b)gmail(c)com

Cvi£enie bolo 31.10.2023

Príklad 1 (�aºisko). Majme N hra-
cích kariet/zápalkových ²katuliek/krabíc od
pizze/nie£oho podobného s najdlh²ou hranou a.
Ako naj¤alej za hranu stola môºe presahova´ okraj
najvy²²ej z nich, ak ich ukladáme na seba?

Príklad 2 (■ 1D zráºka). Majme dve telesa, ktore
sa pohybuju po tej istej priamke rychlostami v1 a
v2.

� Najdite rychlost taziska a rychlosti telies v
sustave, kde tazisko stoji.

� Napiste zakon zachovania energie a zakon za-
chovania hybnosti v tejto sustave.

� Rozmyslite si, ze v tejto sustave "zmenit
svoju rychlost na opacnu"je riesenim zako-
novzachovania. Rozmyslite si, preco to tak
nie je v povodnej (laboratornej) sustave.

� Najdite rychlosti v povodnej sustave.

Príklad 3 (2D zráºka). Majme dva hmotné body
s hmotnos´oum. Jeden stojí, druhý do neho narazí
a po zráºke sa nepohybujú po pôvodnej priamke,
ale pohybujú sa v rovine. Aký môºe by´ maxi-
málny uhol medzi smermi ich pohybu?

Príklad 4 (■ Biliard). Majme dve gule rovnakej
hmotnosti m a rovnakého polomeru R, ktoré sa
pruºne zrazia.

� Vhodne zvo©te sústavu na popis tejto zráºky.

� Nádite rýchlosti gulí po zráºke a situáciu na-
kreslite.

� Pre²tudujte prípad, ke¤ jedna z gulí pred
zráºkou stojí.

Príklad 5 (HW Balistické kyvadlo). Bedni£ka s
pieskom hmotnosti M visí na ²pagáte. Rýchlos´ou
v do nej vletí náboj hmotnosti m a uviazne v nej.
Ako výsledok bedni£ka vystúpi do vý²ky h. Aká
bola rýchlos´ náboja?

Príklad 6 (HW Pribliºovanie ako nepruºná
zráºka). Majme dve telesá, ktoré sa odpudzujú si-
lou, ktorá má podobný tvar ako gravita£ná.

� Ako vyzerá jej potenciál?

� Ak na za£iatku jedno teleso stálo a druhé
sa na neho letelo z ve©kej vzdialenosti rých-
los´ou v, do akej najmen²ej vzdialenosti sa
telesá dostali?

Príklad 7 (Fyzikálna olympiáda, krajské kolo, ka-
tegória D). Na okraji stola vý²ky H stojí gu©a
hmotnosti M . Vletí do nej náboj s hmotnos´ou
m, preletí cez ¬u a obe telesá spadnú na zem. Ak
sa náboj na za£iatku pohyboval rýchlos´ou v a po
zráºke dopadol do vzdialenosti d od stola, do akej
vzdialenosti od stola dopadla gu©a? Aká energia sa
spotrebovala na prerazenie gule?

Na domácu úlohu je jeden z príkladov ozna£ených HW, druhý potom ako bonus.
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Príklad 8 (�aºisko). Majme N hra-
cích kariet/zápalkových ²katuliek/krabíc od
pizze/nie£oho podobného s najdlh²ou hranou a.
Ako naj¤alej za hranu stola môºe presahova´ okraj
najvy²²ej z nich, ak ich ukladáme na seba?

Príklad 9 (■ 1D zráºka). Majme dve telesa, ktore
sa pohybuju po tej istej priamke rychlostami v1 a
v2.

� Najdite rychlost taziska a rychlosti telies v
sustave, kde tazisko stoji.

� Napiste zakon zachovania energie a zakon za-
chovania hybnosti v tejto sustave.

� Rozmyslite si, ze v tejto sustave "zmenit
svoju rychlost na opacnu"je riesenim zako-
novzachovania. Rozmyslite si, preco to tak
nie je v povodnej (laboratornej) sustave.

� Najdite rychlosti v povodnej sustave.

Príklad 10 (2D zráºka). Majme dva hmotné
body s hmotnos´ou m. Jeden stojí, druhý do neho
narazí a po zráºke sa nepohybujú po pôvodnej
priamke, ale pohybujú sa v rovine. Aký môºe by´
maximálny uhol medzi smermi ich pohybu?

Príklad 11 (■ Biliard). Majme dve gule rovna-
kej hmotnosti m a rovnakého polomeru R, ktoré
sa pruºne zrazia.

� Vhodne zvo©te sústavu na popis tejto zráºky.

� Nádite rýchlosti gulí po zráºke a situáciu na-
kreslite.

� Pre²tudujte prípad, ke¤ jedna z gulí pred
zráºkou stojí.

Príklad 12 (HW Balistické kyvadlo). Bedni£ka s
pieskom hmotnosti M visí na ²pagáte. Rýchlos´ou
v do nej vletí náboj hmotnosti m a uviazne v nej.
Ako výsledok bedni£ka vystúpi do vý²ky h. Aká
bola rýchlos´ náboja?

Príklad 13 (HW Pribliºovanie ako nepruºná
zráºka). Majme dve telesá, ktoré sa odpudzujú si-
lou, ktorá má podobný tvar ako gravita£ná.

� Ako vyzerá jej potenciál?

� Ak na za£iatku jedno teleso stálo a druhé
sa na neho letelo z ve©kej vzdialenosti rých-
los´ou v, do akej najmen²ej vzdialenosti sa
telesá dostali?

Príklad 14 (Fyzikálna olympiáda, krajské kolo,
kategória D). Na okraji stola vý²ky H stojí gu©a
hmotnosti M . Vletí do nej náboj s hmotnos´ou
m, preletí cez ¬u a obe telesá spadnú na zem. Ak
sa náboj na za£iatku pohyboval rýchlos´ou v a po
zráºke dopadol do vzdialenosti d od stola, do akej
vzdialenosti od stola dopadla gu©a? Aká energia sa
spotrebovala na prerazenie gule?

Na domácu úlohu je jeden z príkladov ozna£ených HW, druhý potom ako bonus.


